



Zpráva o činnosti spolku

„Doma v lese“



2014

AKTIVITY OBČANSKÉHO SDRUŽENÍ



Rok 2014 se stal v mnoha ohledech pro spolek Doma v lese průlomovým, a to nejen v oblasti rozšiřování našich aktivit, ale i celkového vývoje naší organizace. Založili jsme nové centrum Špalíček se sdílenou kanceláří a službou baby office včetně přednáškového sálu, kde se snažíme pomoci zejména rodičům na mateřské či rodičovské dovolené se sladěním jejich pracovního a soukromého života a jejich osobním rozvojem.

V lesní školce jsme zaznamenali historicky největší počet účastníků letních příměstských táborů. Samotná školka se též poprvé za dobu jejího fungování zaplnila do posledního místečka. V oblasti personální jsme navýšili počet našich spolupracovníků na současných osm a dalším 11 studentům opět zprostředkovali praxi v lesní školce. Poprvé jsme úspěšně realizovali systematický cyklus vzdělávacích seminářů pro dospělé za finanční podpory Jihočeského kraje s názvem „Pojďme ven!“, v rámci něhož jsme rodičům přibližovali praktické dovednosti a metodiku práce s dětmi v přírodě a snažili se u nich pro častější pobyt venku s dětmi vzbudit nadšení a touhu. A celý rok jsme jako již tradičně zakončili fantastickou vánoční besídkou v třísovském lese za doprovodu dětského lampionového průvodu a tří králů. Zároveň patří velký dík všem, kdo nás v našich činnostech jak finančně, tak výpomocí a nejrůznějšími službami, podporovali a podporují. Byl to prostě rok, ve kterém jsme se ani chvíli nenudili, ale tak to máme rádi. A doufáme, že všichni naši spolupracovníci, rodiče, účastníci seminářů a malí kamarádi si tu jízdu užili společně s námi.

CENTRUM ŠPALÍČEK

Vše začalo již v únoru 2014, kdy jsme se poprvé v naší tříleté historii nastěhovali do nových kancelářských prostor v Hradební ulici přímo v centru Českých Budějovic. Vlastní kancelář pro administrativu spojenou s vedením spolku i zázemím pro pedagogy pro přípravu pomůcek, pedagogického plánu a pro vzájemné koordinační schůzky představovala již dlouhou dobu nutnost pro zajištění úspěšného fungování organizace. Zároveň s tím jsme se ovšem rozhodli k dalšímu důležitému kroku a to pronajmutí i dalších prostor přetvořených do nového centra Špalíček, ve kterých kromě přednáškové činnosti spojené s tématy naší organizace nabízíme i službu baby office. Tzv. dětská kancelář představuje vůbec první obdobný počín v Jihočeském kraji a teprve třetí podobné zařízení v celé ČR.



Podstatou baby office je pod jednou střešou služba krátkodobé péče o děti, zatímco rodič využívá ve vedlejší místnosti coworkingovou kancelář k práci či svému osobnímu rozvoji. Zřízením této služby jsme chtěli zejména rozšířit možnosti sladění pracovního a rodinného života, zvětšit flexibilitu při vykonávání pracovních úvazků na rodičovské dovolené a podpořit rodiče v profesním a osobním rozvoji během pravidelné péče o jejich ratolesti. Veškeré informace k projektu jsou k dispozici na webu www.centrumspalicek.cz. Založení centra Špalíček představovalo po velkých investicích do vybavení lesní školky v roce 2013 další finanční závazek pro náš spolek a významný mezník v rozšíření činnosti. Zprovoznění centra trvalo celkem pět měsíců a vyžádalo si investice ve výši 300 tisíc Kč. Děkujeme tímto také firmě KPMG, která zřízení baby office podpořila částkou 15 tisíc Kč a mnoha dodavatelům, kteří nám poskytli zdarma své služby nebo vyšli vstříc výraznými slevami na zakoupení jejich produktů (firma Forbo ČR, Matt-HB s.r.o., architektonický ateliér +Arch, Alza.cz).

LESNÍ ŠKOLKA

Od ledna 2014 jsme jako tradičně každý rok začali s přípravou kampaně na podporu lesní školky, která měla za cíl přivést další zájemce o tento typ předškolního vzdělávání. V rámci zápisů jsme tento rok poprvé pořádali přímo v lesní školce v Třísově „Den otevřených dveří“, kde jsme rodičům představili nejen zázemí školky, ale především principy výuky a práce s dětmi. Pokračovali jsme také v již oblíbených informačních schůzkách pro rodiče přímo v Českých Budějovicích. Výsledkem byla od září téměř zaplněná školka, přičemž poslední místa další děti obsadili v průběhu podzimu. Za příkladnou lze též označit spolupráci s našimi rodiči na našich pravidelných schůzkách a venkovních akcích či brigádách. Díky jejich entusiasmu vládne vždy skvělá atmosféra a otevřenost, čehož si nesmírně vážíme. A největší radost máme ze skutečnosti, že od září do konce prosince, tedy z pohledu nemocnosti v nejrizikovějším období, k nám docházelo každý den v průměru 89 % přihlášených dětí. Domníváme se, že je to dalším potvrzením prospěšnosti častého pobytu dětí na čerstvém vzduchu v rámci výuky v lesní školce.



Díky finanční podpoře od města České Budějovice, které se těšíme již třetím rokem, a firmy www.cockyshop.cz jsme také dále investovali do dalšího zlepšování zázemí. Mezi největší počiny počítáme zakoupení stohovatelných dětských lehátek s matracemi, které dětem při poobědním odpočinku zajistí větší komfort v jurtě. Do zlepšení zázemí jsme v roce 2014 investovali částku 60 tisíc Kč. Během roku nám také do školky kromě oveček přibyla kolonie zakrslých králíků, jejichž počet se dynamicky obměňoval, až se ustálil na současných pěti „kusech“. Děti mají králíčky skutečně rády a starají se s péčí řádného hospodáře. Kromě tradičních exkurzí na farmu za mláďaty děti



během roku několikrát navštívili výstavy v písecké Sladovně, Alšově galerii či divadelní představení. Předvánočním časem je tentokrát během závěrečného vyvrcholení v podobě vánoční besídky provedl sám Kašpar, tři králové a anděl, kteří celý průvod dovedli až k malému Ježíškovi. Na třísovském jezeře jsme pak vypustili několik plovoucích lampiónů

s přáním, aby byl nový rok 2015 stejně tak krásný, jako ten předchozí.

LESNÍ PŘÍMĚSTSKÉ TÁBORY



Po velkém úspěchu v roce 2013 jsme opět nabídli dětem lesní školky pravidelně nenavštěvujícím možnost zažít pořádné lesní dobrodružství při letních příměstských táborech v červenci a srpnu. Oproti loňským 21 dětem jich v létě 2014 prošlo lesní školkou celkem 114, což představovalo téměř šestinásobný nárůst oproti roku 2013. Úměrně tomu jsme také zdvojnásobili počet doprovodného personálu, kdy děti oproti standardním dvěma pedagogům doprovázeli hned čtyři dospělí společníci. Program táborů vycházel opět ze zásad

lesní a prožitkové pedagogiky, která se nám již tři roky osvědčuje jako ideální způsob rozvíjení dětských dovedností v předškolním věku. Celé léto jsme i díky náležitě péči pedagogů zvládli bez vážného zranění a dle reakcí dětí i rodičů věříme, že bylo takto strávené léto pro děti přínosem a radostí.

SPOLUPRACOVNÍCI

Tým lesní školky tvoří celkem osm spolupracovníků oproti pěti z loňského roku, kteří zajišťují chod spolku Doma v lese:

Martina Šťastná- pedagožka v lesní školce
 Dagmar Ušiaková- pedagožka v lesní školce
 Michaela Kazáková- pedagožka v lesní školce
 Petra Marecová- pedagožka v lesní školce
 Mgr. Miroslav Boček- pedagog v lesní školce
 Jana Bubníková- rozvoz obědů
 Mgr. Petr Novotný, M.A.- předseda Doma v lese,
 komunikace s rodiči, řízení a administrativa
 Mgr. et Mgr. Adéla Kučerová- marketing, fundraising



MÍSTNÍ ZAPOJENÍ A DALŠÍ VZDĚLÁVÁNÍ



„Doma v lese“ pokračovalo i v roce 2014 ve spolupráci s Jihočeskou univerzitou, konkrétně Pedagogickou a Teologickou fakultou při poskytování praxe studentům pedagogických oborů či oborů zaměřených na práci s dětmi a mládeží. Praktickým zaškolením v lesní školce prošlo v loňském roce celkem 11 studentů, přičemž u dalších dvou jsme se podíleli na konzultacích k jejich absolventským pracím. Studentům se věnoval vždy zkušený pedagog, který jim byl k dispozici i po absolvování praktické části v přírodě k případným dalším konzultacím.

Nově jsme se v tomto roce zapojili do aktivit farmářských Trhů u Vrby v Č. Budějovicích, kde jsme v celkem šesti víkendových termínech zajišťovali pro dětské účastníky kreativní tvůrčí dílny a dále malé zvířecí obveselení v ohradce s našimi králíčky. Práce s organizátory Trhů pro nás byla skutečným potěšením, přičemž také doufáme, že jsme i naším dílem přispěli k celkově uvolněné a přátelské atmosféře, která na trzích vždy panuje.



Novým projektem pro naši organizaci se v roce 2014 staly víkendové workshopy „Pojďme ven!“, v rámci nichž jsme se zaměřili na práci s rodiči převážně předškolních dětí a seznamovali je s praktickými příklady metodiky práce s dětmi v přírodě. Jak jsme totiž zjistili během naší víceleté práce v oblasti environmentálního vzdělávání, množství rodičů



nedisponuje informacemi o tom, proč je pravidelný pobyt v přírodě pro rozvoj dětí důležitý a co jim přináší. A mnozí další rodiče zase netušili, co všechno a jak se dá s dětmi v přírodě dělat a to za každého počasí. Proto jsme workshop koncipovali jako dvoudenní seminář, přičemž první den rodiče prošli teoretickým seznámením se zajímavými poznatky odborných výzkumů o důležitosti pravidelného pobytu dětí na čerstvém vzduchu a základy environmentální literatury. Část teoretické části se také zaměřila na odbourávání předsudků a

stereotypů, které často rodiče o venkovním prostředí mají. V druhé části pak rodiče společně se svými dětmi prožili den praktických ukávek lesního tvoření a učení společně s pedagogy lesní školky. Výuka byla zaměřena na metodiku Josepha Cornella „flow learning“, který představuje jeden ze základních metodických konceptů práce s dětmi v přírodě. Pro rok 2015 chystáme v souvislosti s tímto projektem také tištěné vydání příručky „Pojďme ven“ založené na pedagogickém konceptu lesní školky Doma v lese poskytující ucelený metodický a



inspirativní přehled témat a aktivit pro děti v přírodě během všech ročních období.

MARKETING A MEDIÁLNÍ KAMPANĚ



I v roce 2014 jsme se snažili šířit povědomí nejen o našem spolku a lesní školce, ale i šířit osvětu o potřebě většího kontaktu dětí s přírodou. Pokračovali jsme v pořádání informačních schůzek pro veřejnost a rozhovorech v tištěných i jiných médiích (Českobudějovický deník). I nadále pokračujeme v informování veřejnosti o našich aktivitách pomocí lesního newsletteru a dalších propagačních materiálů včetně facebookového profilu a webové stránky www.domavlese.cz. Největším marketingových úspěchem roku však byla jednoznačně letní a podzimní celorepubliková kampaň za zachování lesních školek, na které jsme se společně s Asociací lesních MŠ podíleli. I za pomoci známých osobností a rozsáhlé mediální kampaně včetně veřejné

podpory se podařilo přesvědčit politickou reprezentaci o likvidačním potenciálu nového „Zákona o dětských skupinách“. Ačkoliv měl zákon původně sloužit k rozšíření a zjednodušení služeb péče o děti, postupem času množstvím zbytečných paragrafů možnosti alternativní péče o děti spíše omezoval nebo přímo ohrožoval. Když již hrozilo, že zákon bez povšimnutí projde legislativním procesem, právě úspěšná mediální kampaň lesních školek zapříčinila, že se poslanci zavázali k jeho novelizaci, která je již v tuto chvíli připravena ke schválení. Jednalo se o krásný příklad vzorové spolupráce mezi členy Asociace a toho, že když se „táhne za jeden provaz“, dá se pro dobrou věc uskutečnit téměř nemožné.

FINANCE

Finanční zdroje spolku Doma v lese plynuly v roce 2014 z dotací, sponzorských darů od právnických a fyzických osob a od rodičů přihlášených dětí v rámci příspěvku na provoz školky. Uvádíme předběžný přehled o příjmech a výdajích za rok 2014.

Rok 2014 – Předběžný přehled o příjmech a výdajích v tis. Kč	
1. Příjmy	1.420
1.1. Dotace a granty	130
1.2. Příspěvky (dary)	10
2. Výdaje	1.416
Výsledek hosp. 2013	76
Výsledek hosp. 2014	3

Oficiální účetní závěrka bude vypracována do 30.6.2015 spolu s daňovým priznáním za rok 2014. Údaje o financích budou následně ve zprávě aktualizovány.

Sestavil předseda sdružení Petr Novotný, 7.1.2015 v Č. Budějovicích